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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 03.04.2018 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Stadtrates am Mittwoch, den 28.02.2018, 18:00 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Ratssaal, 
Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Bürgermeister Rudi Bertram  Verwaltung 

Stv. Vorsitzende/r 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weiden-
haupt 

 SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Walter Bodelier  SPD 
Herr Ratsmitglied Wilhelm Broschk  SPD 
Herr Ratsmitglied Norbert Buhl  SPD 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Herr Ratsmitglied Klaus Fehr  SPD 
Herr Ratsmitglied Peter Gartzen  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 
Herr Ratsmitglied Peter Kendziora  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Krauthausen  SPD 
Frau Fraktionsvorsitzende Nadine Leonhardt  SPD 
Herr Ratsmitglied Oliver Liebchen  SPD 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Stephan Löhmann  SPD 
Herr Ratsmitglied Jörg Löschmann  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic ab 18.10 Uhr SPD 
Frau Ratsmitglied Brigitte Priem  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 
Herr Ratsmitglied Frank Wagner  SPD 
Frau Ratsmitglied Angelika Werner  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 
Herr 2. stellv. Bürgermeister Wilfried Berndt  CDU 
Herr Fraktionsvorsitzender Wilhelm Bündgens  CDU 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Frau Ratsmitglied Renée Grafen  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Graff  CDU 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz  CDU 
Herr Ratsmitglied Wilfried Maus  CDU 
Herr Ratsmitglied Marc Müller ab 18.10 Uhr CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 
Herr Ratsmitglied Wolfgang Peters  CDU 
Herr Ratsmitglied Mark Pützer  CDU 
Herr Ratsmitglied Thomas Schlenter  CDU 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 
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Ratsmitglieder FDP-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels  FDP 
Herr Ratsmitglied Konstantin Theuer  FDP 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Widell  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder UWG-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies  UWG 
Herr Ratsmitglied Manfred Waltermann  UWG 

Ratsmitglieder Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied Karl Gundelach  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied André Schulze  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 

Von der Verwaltung 
Frau Marie-Antoinette Breil  Verwaltung 
Herr René Costantini  Verwaltung 
Herr Erster und Technischer Beigeordneter 
Hermann Gödde 

 Verwaltung 

Herr Helmut Gühsgen  Verwaltung 
Herr Gerhard Handels  Verwaltung 
Frau Sandra Hunscheidt-Fink  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Wolfgang Mertens  Verwaltung 
Frau Bettina Merx  Verwaltung 
Herr Stephan Miseré  Verwaltung 
Herr Edmund Müller  Verwaltung 
Herr Franz-Josef Prinier  Verwaltung 
Herr Martin Quadflieg  Verwaltung 
Herr Heinz Rehahn  Verwaltung 
Herr Thomas Rehahn  Verwaltung 
Herr Florian Schoop  Verwaltung 
Herr Rene Schulz  Verwaltung 
Herr Uwe Weiland  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Desiree Dickmeis  Verwaltung 
Frau Lisa Jahn  Verwaltung 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Stefan Kämmerling  SPD 
Frau Ratsmitglied Claudia Moll  SPD 
Frau Ratsmitglied Petra Ott  SPD 
Frau Ratsmitglied Regina Rehahn  SPD 
 
 
Bürgermeister Bertram eröffnete die Sitzung des Stadtrates um 18.00 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die Mitarbeiter 
der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Bürgermeister Bertram stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Stadtrates sowie die Tagesordnung frist- und form-
gerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Stadtrates gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekann-
ten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung. 
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Auf Antrag von Ratsmitglied Widell wurde TOP 14.5 (Verwaltungsvorlage 040/18) vorgezogen, um diesen im öffentlichen 
Teil beraten und beschließen zu lassen. 
 
Weitere Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der nachstehen-
den Reihenfolge beraten wurde:  
 

Öffentlicher Teil 

 1   Fragestunde für Einwohner  

 2   Umbesetzungen/Entsendungen  

 2.1   Umbesetzungen in Ausschüssen und der Arbeitsgruppe Ortsbesichtigung; Antrag der Stadt-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen vom 06.02.2018 

063/18 

 2.2   Umbesetzung in verschiedenen Gremien; Antrag der CDU-Stadtratsfraktion vom 08.01.2018 013/18 

 2.3   Bestellung eines stellvertretenden sachkundigen Bürgers in den Planungs-, Umwelt- und 
Bauausschuss 

019/18 

 2.4   Bestellung einer Vertreterin der Stadt Eschweiler in die Gesellschafterversammlung der regio-
IT GmbH 

425/17 

 2.5   Entsendung von Delegierten in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Eifel-Rur 030/18 

 3   Stadtplanung/Bauleitplanung  

 3.1   Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord"; Aufhebung der Vergaberichtlinie zur finanziellen Förde-
rung der Herrichtung von Hof- und Fassadenflächen im Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord"; 
Nachweis über die durchgeführten Maßnahmen 

006/18 

 3.2   Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord"; Aufhebung der "Richtline der Stadt Eschweiler über die 
Gewährung von Finanzmitteln aus dem Verfügungsfonds"; Auflösung des eingesetzten Ent-
scheidungsgremiums; Nachweis über die durchgeführten Maßnahmen 

004/18 

 4   Gebäudemanagement  

 4.1   Errichtung einer 5-gruppigen Kindertagesstätte an der Wilhelmstraße; hier: Vorstellung der 
Planung 

045/18 

 4.2   Errichtung eines Anbaues am Schulzentrum Stadtmitte; hier: Vorstellung der Planung 034/18 

 4.3   Neuerrichtung eines Unterkunftsgebäudes an der Hüttenstraße; hier: Vorstellung der Planung 038/18 

 5   Aufhebung von gemeinschaftlichen Angelegenheiten in der Gemarkung Dürwiß, Flur 7 Nr. 
564 tlw., Bereich Bebauungsplan D 18/5. Änderung - Robert-Koch-Straße -; hier: Öffentliche 
Bekanntmachung der Absicht auf Aufhebung 

055/18 

 6   Einführung von digitalen Bezahlmöglichkeiten für die städt. Parkgebühren und Änderungen 
der Parkgebührenordnung 

010/18 

 7   Interkommunale Zusammenarbeit im Bereich Freizeit und Naherholung im indeland 416/17 

 8   Ermächtigungsübertragungen nach § 22 GemHVO 033/18 

 9   Kenntnisgaben  

 9.1   Modellprojekt "Global Nachhaltige Kommune NRW" 047/18 

 14.5   An- und Verkauf von Wertpapieren 040/18 

 10   Anfragen und Mitteilungen  
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Nicht öffentlicher Teil 

 11   Erwerb eines Gebäudes 418/17 

 12   Ruhegehaltfähige Dienstzeiten für einen Oberbrandmeister 046/18 

 13   Genehmigung einer dringlichen Entscheidung  

 13.1   Prozessgestaltung und Erstellung von "Eschweilers integriertem Klimaschutzteilkonzept im 
Bereich Mobilität (ESKLIMO)" 

426/17 

 14   Beteiligungsangelegenheiten  

 14.1   Beteiligung der RURENERGIE GmbH an Windkraftanlagen in Hürtgenwald 052/18 

 14.2   Beteiligung der RURENERGIE an einer Windkraftanlage in Langerwehe 053/18 

 14.3   Mittelbare Beteiligung der EWV GmbH über die RURENERGIE GmbH am Windenergieprojekt 
"Kreuzau-Thum" 

054/18 

 14.4   Energie und Wasser-Versorgung GmbH; Vollständige Übernahme der Wärmeversorgung 
Würselen GmbH 

428/17 

 14.6   regio iT gesellschaft für Informationstechnologie; Verkauf eines Stammkapitalanteils 070/18 

 15   Übertragung der unselbständigen örtlichen Stiftung "Rehabilitationszentrum Eschweiler" 007/18 

 16   Besetzung einer Schulleiterstelle gem. § 61 Schulgesetz NW 072/18 

 17   Anfragen und Mitteilungen  

 17.1   Pachtvertrag; Anfrage der CDU-Fraktion vom 20.02.2018; mündlicher Bericht  

 17.2   Unterrichtung des Rates gem. § 113 Abs. 5 GO NRW  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Fragestunde für Einwohner  
  
 Bürgermeister Bertram gab bekannt, dass am 22.02.2018 eine Anfrage von Hrn. Schiffer eingegangen sei.  

 
Beigeordneter Gödde verlas die als Anlage beigefügten Ausführungen zu den Fragen des Herrn Schiffer.  

 
   
2 Umbesetzungen/Entsendungen  
 
   
2.1 Umbesetzungen in Ausschüssen und der Arbeitsgruppe Ortsbesichti-

gung; Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen vom 
06.02.2018 

063/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:    

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung die nachfolgenden Änderungen in der Beset-
zung des Kulturausschusses, des Planungs-, Umwelt- und Bauausschusses und der Arbeitsgruppe Ortsbesich-
tigung. 
 
Bestellt werden: 
 

a) Herr Tim Lietz anstelle von Herrn Lucas Stolberg als beratendes Mitglied 
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sowie 
 

Frau Alina Eßer anstelle von Frau Gabriele Pieta als stellvertretendes beratendes Mitglied 
 

des Kulturausschusses. 
 

b) Herr Horst Paul anstelle von Herrn Lucas Stolberg als stellvertretender Sachkundiger Bürger 
 

des Planungs-, Umwelt- und Bauausschusses. 
 

c) Herr Horst Paul anstelle von Herrn Lucas Stolberg als stellvertretendes beratendes Mitglied 
 

in die Arbeitsgruppe Ortsbesichtigung. 
 
   
2.2 Umbesetzung in verschiedenen Gremien; Antrag der CDU-

Stadtratsfraktion vom 08.01.2018 
013/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:     

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt mit sofortiger Wirkung die nachfolgenden Änderungen in der Beset-
zung des Planungs-, Umwelt-, und Bauausschusses, des Haupt- und Finanzausschusses und des Jugendhil-
feausschusses. 
 
Bestellt werden: 
 

a) Herr Thomas Schlenter anstelle von Herrn Wilfried Berndt als stimmberechtigtes Mitglied und zugleich 
als stellvertretender Ausschussvorsitzender des Planungs-, Umwelt- und Bauausschusses. 
 

b) Herr Wolfgang Peters anstelle von Herrn Jörg Els als stimmberechtigtes Mitglied  
in den Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss. 
 
Herr Marc Müller anstelle von Herrn Thomas Schlenter als stimmberechtigtes Mitglied  
in den Haupt- und Finanzausschuss. 

 
c) Herr Jörg Els anstelle von Herrn Marc Müller als stimmberechtigtes Mitglied 

in den Jugendhilfeausschuss  
 
sowie 
 
Herr Mark Pützer anstelle von Herrn Thomas Schlenter (als persönlicher Stellvertreter von Herrn Jörg 
Els) in den Jugendhilfeausschuss. 

 
   
2.3 Bestellung eines stellvertretenden sachkundigen Bürgers in den Pla-

nungs-, Umwelt- und Bauausschuss 
019/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:     

 

 Der Rat der Stadt Eschweiler bestellt mit sofortiger Wirkung Herrn Max Rinkens anstelle von Frau Sandra Räke 
als stellvertretenden sachkundigen Bürger für die CDU-Fraktion in den Planungs-, Umwelt- und Bauausschuss. 

 
   
2.4 Bestellung einer Vertreterin der Stadt Eschweiler in die Gesellschafter-

versammlung der regioIT GmbH 
425/17 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:      
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 Anstelle von Herrn Herbert Töll wird Frau Marion Braun (im Vertretungsfall für Herrn Heinz Rehahn) mit soforti-
ger Wirkung zur Vertreterin der Stadt Eschweiler in die Gesellschafterversammlung der regioIT GmbH bestellt. 

 
   
2.5 Entsendung von Delegierten in die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Eifel-Rur 
030/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss bei 4 Enthaltungen (UWG, Grüne) einstim-

mig:    
 

 Neben Bürgermeister Bertram werden als Vertreter des Rates der Stadt Eschweiler folgende Ratsmitglieder auf 
Grundlage der vollen Beitragseinheiten als Delegierte in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes 
Eifel-Rur gewählt: 
 
1) Ratsmitglied Heinz Thoma 
  
2) Ratsmitglied Renée Grafen 
  
  
Der Stadtrat schlägt Ratsmitglied Walter Bodelier als Wahlvorschlag der Stimmgruppe 1 (kreisfreie Städte, 
kreisangehörige Städte und Gemeinden) zur Wahl als weiteren städtischen Vertreter in die Verbandsversamm-
lung des Wasserverbandes Eifel-Rur vor. 

 
   
3 Stadtplanung/Bauleitplanung  
  
 
   
3.1 Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord"; Aufhebung der Vergaberichtlinie 

zur finanziellen Förderung der Herrichtung von Hof- und Fassadenflä-
chen im Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord"; Nachweis über die 
durchgeführten Maßnahmen 

006/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss bei 2 Enthaltungen (Grüne) einstimmig:     

 

  
1.  Der Rat beschließt, die am 18.02.2014 als Anlage 1 der Sitzungsvorlage Nr. 007/14 festgesetzte 

Vergaberichtlinie der Stadt Eschweiler zur finanziellen Förderung der Herrichtung von Hof- und Fassa-
denflächen im Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord" aufzuheben (Anlage 1 der Verwaltungsvorlage). 

 
2.  Der Rat nimmt den Nachweis über die im Rahmen des Hof- und Fassadenprogramms durchgeführten 

Maßnahmen zur Kenntnis (Anlage 2 der Verwaltungsvorlage). 
 
   
3.2 Sanierungsgebiet "Innenstadt-Nord"; Aufhebung der "Richtline der 

Stadt Eschweiler über die Gewährung von Finanzmitteln aus dem Ver-
fügungsfonds"; Auflösung des eingesetzten Entscheidungsgremiums; 
Nachweis über die durchgeführten Maßnahmen 

004/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss bei 2 Enthaltungen (Grüne) einstimmig:    

 

  
1. Der Rat beschließt, die am 18.02.2014 als Anlage 1 der Sitzungsvorlage Nr. 009/14 beschlossene 

"Richtlinie der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Finanzmitteln aus dem Verfügungsfonds" 
aufzuheben (Anlage 1 der Verwaltungsvorlage). 
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2. Der Rat beschließt, das mit Beschluss vom 29.10.2014 eingesetzte Entscheidungsgremium aufzulö-

sen (Anlage 2 der Verwaltungsvorlage). 
 
3. Der Rat nimmt den Nachweis über die im Rahmen des Verfügungsfonds ("Maßnahmen- und  
 Projektfonds Innenstadt Eschweiler") durchgeführten Maßnahmen zur Kenntnis (Anlage 3 der  
  Verwaltungsvorlage).  

 
   
4 Gebäudemanagement  
   
4.1 Errichtung einer 5-gruppigen Kindertagesstätte an der Wilhelmstraße; 

hier: Vorstellung der Planung 
045/18 

  
 Auf Nachfrage von Ratsmitglied Bündgens führte Beigeordneter Gödde aus, dass eine bauglei-

che/spiegelbildliche Bauweise analog anderer städtischer Projekte die Planungskosten um bis zu 50% reduzie-
ren könne.     
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:    
 

 Der im Sachverhalt und den Anlagen der Verwaltungsvorlage dargestellten Errichtung einer 5-gruppigen Kin-
dertagesstätte an der Wilhelmstraße wird zugestimmt.  

 
   
4.2 Errichtung eines Anbaues am Schulzentrum Stadtmitte; hier: Vorstel-

lung der Planung 
034/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:    

 

 Der in den Anlagen der Verwaltungsvorlage dargestellten Errichtung eines Anbaues am Schulzentrum Stadtmit-
te wird zugestimmt.  

 
   
4.3 Neuerrichtung eines Unterkunftsgebäudes an der Hüttenstraße; hier: 

Vorstellung der Planung 
038/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:     

 

 Der im Sachverhalt und den Anlagen der Verwaltungsvorlage dargestellten Neuerrichtung eines Unterkunftsge-
bäudes an der Hüttenstraße wird zugestimmt. 

 
   
5 Aufhebung von gemeinschaftlichen Angelegenheiten in der Gemarkung 

Dürwiß, Flur 7 Nr. 564 tlw., Bereich Bebauungsplan D 18/5. Änderung - 
Robert-Koch-Straße -; hier: Öffentliche Bekanntmachung der Absicht 
auf Aufhebung 

055/18 

  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:     

 

 Die öffentliche Bekanntmachung der Absicht auf Aufhebung der auf dem Wirtschaftsweg Gemarkung Dürwiß, 
Flur 7 Nr. 564 tlw., Bereich Bebauungsplan D 18/5. Änderung – Robert-Koch-Straße -, ruhenden Festsetzungen 
für die jeweiligen Benutzer wird beschlossen.  
 
Die Öffentliche Bekanntmachung (Anlage 1 der Verwaltungsvorlage) sowie der Lageplan (Anlage 2 der Verwal-
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tungsvorlage) sind Bestandteil des Beschlusses.  
 
   
6 Einführung von digitalen Bezahlmöglichkeiten für die städt. Parkgebüh-

ren und Änderungen der Parkgebührenordnung 
010/18 

  
 Beigeordneter Gödde merkte an, dass der ursprüngliche Punkt 3 des Beschlussvorschlages, den Bewohner-

parkbereich A aufzulösen, zurückgezogen wird. 
 
Ratsmitglied Göbbels hielt fest, dass die Thematik in der Vergangenheit lediglich durch die FPD-Fraktion ange-
stoßen wurde.  
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:     
 

 1. Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechend der Sachverhaltsdarstellung die notwendigen Schritte 
für  die Einführung der digitalen Bezahlmöglichkeit von Parkgebühren in Eschweiler über das Sys-
tem „Smartparking Plattform e.V.“ zum 01.05.2018 umzusetzen. 

 
2.  Die als Anlage 2.2 der Verwaltungsvorlage beigefügte 3. Nachtragssatzung zur Gebührenordnung für 

Parkscheinautomaten im Gebiet der Stadt Eschweiler (Parkgebührenordnung) vom 13.11.2001 wird 
beschlossen. 

 
   
7 Interkommunale Zusammenarbeit im Bereich Freizeit und Naherholung 

im indeland 
416/17 

  
 Bürgermeister Bertram sagte auf Wunsch von Ratsmitglied Schlenter zu, die Ratsmitglieder nach Fertigstellung 

der Vereinssatzung zu informieren.  
 

 Bei zwei Nein-Stimmen (Grüne) und 45 Ja-Stimmen (SPD, CDU, FDP, UWG, Linke & Piratenpartei) fasste der 
Rat der Stadt Eschweiler den folgenden Beschluss mehrheitlich:            
 

 1. Der Mitgliedschaft der Stadt Eschweiler in der zu gründenden touristischen Organisationseinheit für die Ge-
bietskulisse indeland wird zugestimmt. 
2. Die hierfür nach gutachterlicher Bewertung zurzeit bezifferten Haushaltsmittel in Höhe von 10.652 € pro Jahr 
werden nach Gründung der Organisation ab 2019 zunächst für die Dauer von drei Jahren zur Verfügung ge-
stellt. 
3. Die Verwaltung wird beauftragt, den Rat regelmäßig, mindestens jedoch jährlich über den Stand der inter-
kommunalen Zusammenarbeit im Bereich Freizeit und Naherholung im indeland und die Ergebnisse der gut-
achterlichen Bewertung der Kooperationseffekte nach Ablauf der Startphase zu berichten. 

 
   
8 Ermächtigungsübertragungen nach § 22 GemHVO 033/18 
  
 Der Rat der Stadt Eschweiler fasste den nachfolgenden Beschluss einstimmig:    

 

 Den in den beigefügten Anlagen 1 bis 3 der Verwaltungsvorlage aufgelisteten Ermächtigungsübertragungen 
aus dem Haushaltsjahr 2017 in das Haushaltsjahr 2018 wird zugestimmt.  

 
   
9 Kenntnisgaben  
 
   
9.1 Modellprojekt "Global Nachhaltige Kommune NRW" 047/18 
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 Beigeordneter Gödde erläuterte auf Nachfrage von Ratsmitglied Widell, dass neben den in der Verwaltungsvor-

lage aufgeführten Aufgaben des/der „Koordinators/Koordinatorin für kommunale Entwicklungspolitik“ die Pflege 
von Entwicklungspartnerschaften sowie die Aufgaben, die sich aus dem Nachhaltigkeitsbericht „Global Nach-
haltige Kommune“ ergeben, gehören.  
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler nahm den Sachverhalt zur Kenntnis.    
 
   
14.5 An- und Verkauf von Wertpapieren 040/18 
  
 Bürgermeister Bertram erläuterte auf Nachfragen verschiedener Ratsmitglieder, dass die Bündelung der kom-

munalen Stimmen von enormer Bedeutung sei.   
 

 Bei 2 Nein-Stimmen (Grüne), 3 Enthaltungen (Linke/Pirat) und 42 Ja-Stimmen (SPD, CDU, FDP, UWG, Bgm. 
Bertram) fasste der Rat der Stadt Eschweiler den folgenden Beschluss mehrheitlich:   
 

 Der Rat der Stadt Eschweiler beschließt, den im städtischen Besitz befindlichen RWE AG Aktienbestand nicht 
zu verkaufen.  

 
   
10 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Bürgermeister Bertram führte auf Nachfrage von Ratsmitglied Müller aus, dass die Öffentlichkeit informiert wer-

de, sobald die Auswirkungen für die Stadt Eschweiler aus dem derzeitigen Dieselurteil abzusehen seien.  
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